

## 专家眼中的楼市K线图

拨云见日的

晴天,让房企大呼“幸福来得太快”。而在研究者眼中,经历过调控前的虚假繁荣和调控中的挣扎困顿,行业的危机并未完全解除。相对平稳的市场预期,并不能成为再一次疯狂的理由。今天的“稳”来之不易,楼市仍然脆弱,房企还应努力。

财经评论人  
叶檀知名房地产专家  
蔡为民世联地产华东区域总经理  
袁鸿昌同策咨询董事长  
孙益功新聚仁机构董事、执行总裁  
任颂然

## 预期放缓

理由1

前期消化过大

理由2

投资已被释放

总体来看,上半年房价上涨的增速很快。尤其是像北京、上海这样的一线城市。不管从土地市场还是房价上来看,都呈现出快速上升的趋势。不过现在看有一个趋势,从六七月份的成交上看,市场有所回落,估计下半年不会像上半年这样疯狂了。因为上半年上海楼市的消化很大,除非能够吸引到新的购房群体,

否则增速应该会放缓。

目前活跃的土地市场,实际是一种击鼓传花的效应,一线城市的房价和地价的上涨给了开发商一个信号,他们认为一线城市的房地产行业需求旺盛,风险比二三线城市要低,即使三四线城市楼市崩盘了,一线城市也不会崩盘。所以房企在一线城市疯狂拿地,导致了北上广深的连带上涨。

下半年的总体趋势不会好于上半年。房价上涨的主要动力是投资造成的,调控政策的干预之下,这两年房地产行业的投资已经被很大程度上释放,而刚需产品很难带动房价的上涨,加上下半年货币增速的放缓,房地产行业的预期应该会放缓。

## 房价难降

理由1

供应很难放大

理由2

投资前景乐观

回顾上半年楼市,经历了从“惊慌失措”到“亢奋”的过程,先是3月“国五条”政策窗口期商品住宅需求恐慌性爆发,迎来大量成交。到月底相关“细则”出台,“20%个税”的悬空,成交仍维持高位,市场可说是处于亢奋状态。另外,上半年各地假离婚事件、过户热潮和地王频出等,都是楼市的热点,而这些事件是以前从未发生过的,这是一个不平凡的时期。

下半年,从供应上看,住宅供应量很难放大,近年来,所批的土地大多是以商用为主的,因此办公类产品的供应量应该会增多。相信未来商用类项目应该会占主力,而在住宅市场,二手房的比重会越来越大。从房价上看,我不认为会下降,上海下半年的房价还将稳步上升,我相信今年上海整体房价涨幅在10%-15%,接下来房产投资前景我持审慎乐观的态度。

对于购房者而言,我建议有需求可尽快购买,目前房价普遍偏高,购买时不应过于重视价格而要注重房子未来的升值空间。例如地铁站沿线的房子,我认为升值空间还是较大的。在限购限贷的情况下,大家都偏向一步到位置业,所以购买时我建议选择两房两厅两卫户型的产品,满足长久的需求。

## 前高后低

理由1

涨价触发管控

理由2

资金面偏紧

展望下半年,由于之前地方政府出台的限价政策与当地居民的可支配收入实际涨幅挂钩,而大部分城市的房价上涨幅度已经超过或接近当初制定的目标,所以为了控制房价进一步上涨,地方政府将加大对商品房预售价格的管制的同时,积极满足居民家庭首套自住购房需求。此外,资金面已经产生

转向,我们认为偏紧的资金面将继续左右市场成交的表现。综合而言,下半年房价将延续最近两个月以来的逐步放缓态势,销量增速将逐步下降,增速呈现出全年前高后低的趋势。

另外一方面,最近国家对影子银行的监管力度升级,同时逐步放开A股房地产行业再融资是一个

大方向,我们预计A股上市公司在此利好下有望获得良好的融资渠道,而信托渠道有可能受到监管升级的挤压,因此有助于行业集中度的继续提升,中小开发商需提前做好必要准备。理性发展将会成为下半年的方向。

## 拒绝跳水

理由1

房企还不缺钱

理由2

一线城市供求关系合理

2013年上半年,重点城市住宅市场量价齐升,下半年流动性会适度收紧,房价增幅或放缓。

从相关部门发布的房价数据可知,房价上涨城市数量比较多,已出现持续上涨的压力,下半年房地产市场调控的压力仍然较大。

从未来市场层面趋势来看,今年下半年流动性会适度收紧,房价增幅或放缓。但是,总体来看,由于

下半年大多数房企资金面短期内还不太缺资金,以及一二线市场供求关系相对合理性,这些城市在当前还不会出现下跌的风险,即使下半年市场流动性稍微收紧,下半年仍然不会出现大范围的“以价换量”的“降价潮”。

从今年7月份全国的市场成交表现来看,市场成交量已经出现了适当的回落,尽管有天气及传统市

场淡季的因素影响,但是,我们不能否认市场流动性趋紧等因素将会对于下半年的市场走势及房企的现金流产生非常重要的影响。

因此,在下半年“流动性”趋紧及楼市长效调控机制即将出台的市场背景下,以“现金为王”的策略应该为广大开发商采纳,下半年上述开发企业再在土地市场上疯狂拿地有可能会面临一定的市场风险。

## 稳中有升

理由1

调控长效化

理由2

供求关系平稳

年初时“国五条”出台,宣告房地产调控趋紧,但是所谓价格拐点却迟迟没有出现,而且自去年6月以来,全国重点城市住宅均价连续13个月环比上涨,不仅价格不断上涨,销售量也屡创新高。

当然除了火爆的楼市外,土地市场频出地王,例如30家全国各地的房企“围抢”3块热门土地、“年内总价地王与溢价率纪录在一日内被双双刷新”、“单日卖地‘收金’超过75亿元”都成为业内热议的话题。在

政策收紧的大环境和“钱荒”持续蔓延的背景下,地王项目未来如何定位,未来销售价格几何,我们将会持续关注。

关于下半年楼市走势,最大的悬念恐怕就是调控政策是否会再度加码。

首先,出于房价上涨幅度再度扩大的担忧,限购等行政性调控措施仍会继续,另一方面,房产税改革试点范围扩大、新型城镇化、土地制度改革等一系列长效机制建设也可

能逐步落实。这一系列政策为房地产业提供相对平稳的外部环境,促进行业调整转型和宏观经济的企稳。在供求方面,我们预计下半年季节性推盘高峰将带来充足的新增供应,促进成交量保持稳定,但增幅将比上半年明显放缓。价格方面,供求关系平稳将促进下半年全国房价同比涨幅趋缓,不过一线和部分二线城市热点城市的供需矛盾未缓解,近期“地王”频现或许会进一步加大房价上涨的预期。